

习近平出席金砖国家同南美国家领导人对话会 加强金砖国家同南美两大市场对接

本报巴西利亚7月16日电 (记者杜尚泽、丁刚) 7月16日,金砖国家同南美国家领导人对话会在巴西利亚举行。中国国家主席习近平、巴西总统罗塞夫、俄罗斯总统普京、印度总理莫迪、南非总统祖马以及苏里南总统鲍特塞、阿根廷总统克里斯蒂娜、玻利维亚总统莫拉莱斯、哥伦比亚总统桑托斯、智利总统巴切莱特、厄瓜多尔总统科雷亚、圭亚那总统拉莫塔尔、巴拉圭总统卡特斯、秘鲁总统乌马拉、乌拉圭总统穆希卡、委内瑞拉总统马杜罗等南美国家领导人共同出席。

与会各国领导人围绕包容性增长的可持续解决方案这一主题进行讨论,共商加强金砖国家和南美国家合作。

(下转第四版)



图为与会各国领导人在会前集体合影。

新华社记者 兰红光摄



当地时间7月17日,习近平同罗塞夫会谈。新华社记者 兰红光摄

推动中巴全面战略伙伴关系走得更深更实

本报巴西利亚7月17日电 (记者杜尚泽、侯露露) 当地时间7月17日,国家主席习近平在巴西利亚同巴西总统罗塞夫举行会谈。两国元首总结中巴建交40年来的成功经验,决定承前启后,继往开来,规划两国关系未来发展,坚持合作、聚焦发展,推动中巴全面战略伙伴关系走得更深更实。

会谈前,罗塞夫在总统府为习近平举行隆重欢迎仪式。巴西利亚晴空万里,阳光明媚。威武的骑兵马队等候习近平专车到来,并护卫专车缓缓驶入总统府。习近平检阅仪仗队。随后,在乐队伴奏下,习近平走向总统府大楼,礼兵列队两侧执戟致敬。在总统府入口处,习近平受到罗塞夫热情迎接,两国元首亲切握手,互致问候。军乐团奏中巴两国国歌,升中国国旗,鸣礼炮21响。随后,习近平和罗塞夫分别介绍陪同官员。两位元首一同登上观礼台,观看仪仗队分列式。骑兵马队簇拥着军旗,踏着鼓点,奔腾跳跃,奋蹄疾驰,接受两国元首检阅。

欢迎仪式后,两国元首举行会谈。(下转第四版)

习近平会见拉美四国总统

正在巴西进行国事访问并出席中国同拉美和加勒比国家领导人会晤的国家主席习近平,16日在巴西利亚分别会见了哥斯达黎加总统索利斯、智利总统巴切莱特、厄瓜多尔总统科雷亚和玻利维亚总统莫拉莱斯

同日,习近平在巴西利亚会见了巴西参议院长卡列罗斯和众议长阿尔维斯,并在巴西国会发表重要演讲(相关报道见第四版)



中哥用好自由贸易协定

会见哥斯达黎加总统索利斯时强调

据新华社巴西利亚7月16日电 (记者李斌、李志昂) 国家主席习近平16日在巴西利亚会见哥斯达黎加总统索利斯。

习近平表示,中哥关系正如一棵茁壮成长的美洲象耳树。中方愿继续同哥方一道,把政治互信的根扎深,把互利合作的干养壮,使人文交流的叶繁茂,使中哥关系这棵大树果实累累。

习近平强调,中哥双方要保持高层交往势头,加强政府、立法机关、政党交流,继续在涉及彼此核心利益的重大问题上相互支持,在气候变化、可持续发展等重大国际和地区问题上密切沟通配合。双方要用好中哥自由贸易协定,优化贸易结构,加强基础设施建设、农业、科技、清洁能源等领域合作。中方愿进口更多哥斯达黎加产品。双方要扩大文化、教育、地方、青年交流合作,营造良好民意氛围。

索利斯表示,哥方愿意加强两国政治交往,扩大经贸合作,促进人文交流,构筑中哥团结合作的“长城”。

尽早启动政府间常设委

会见智利总统巴切莱特时指出



据新华社巴西利亚7月16日电 (记者陈贻、孟娜) 国家主席习近平16日在巴西利亚会见智利总统巴切莱特。

习近平指出,中智互为战略伙伴,新形势下,两国关系发展前景广阔。我愿同巴切莱特总统保持联系,从战略高度和长远角度重视和推动中智关系发展,紧密围绕各自发展规划深化务实合作。双方要尽早启动中智政府间常设委员会,制定好共同行动计划,建设好中智自由贸易区,促进贸易增长和结构多样化,加强矿业、农业、清洁能源、金融、投资、科技、互联互通等领域合作,积极开展文化、教育、旅游、地方交流。双方要加强在联合国、世界贸易组织、亚太经合组织等框架内的协调配合。

巴切莱特表示,智利正在推进改革发展,加强对华合作是智利外交的优先方向。智方希望同中方密切交往,交流互鉴,深化经贸、人文、教育等领域合作。

双方高度互信优势互补

会见厄瓜多尔总统科雷亚时指出



据新华社巴西利亚7月16日电 (记者徐剑梅、车宏亮) 国家主席习近平16日在巴西利亚会见厄瓜多尔总统科雷亚。

习近平指出,中国和厄瓜多尔是传统友好国家,双方高度互信,优势互补。我愿同科雷亚总统共同努力,推动两国关系向更高层次发展。双方要保持高层交往,继续支持彼此核心利益和重大关切。中方一贯主张,国家不分大小都应平等互利。只要是有益于两国和两国人民的事情,我们都会积极推动。厄瓜多尔是中国在拉美重要能源合作伙伴和主要投资对象国,双方合作互利互惠,富有成效。中国帮助厄瓜多尔不附加任何政治条件,我们支持厄方探索符合自身国情的发展道路,愿意同厄方开展治国理政交流,扩大务实合作,加强人文交流,在国际事务中保持密切协作。

科雷亚表示,事实证明,中国是厄瓜多尔真诚的朋友,中厄合作是互利共赢的。厄方坚定致力于同中国发展密切的友好合作关系,欢迎中国公司投资。厄方对两国关系未来充满期待。

挖掘潜力扩大互利合作

会见玻利维亚总统莫拉莱斯时指出



据新华社巴西利亚7月16日电 (记者车宏亮、陈寅) 国家主席习近平16日在巴西利亚会见玻利维亚总统莫拉莱斯。

习近平指出,中方愿同玻方一道,推动中玻关系迈向更高层次。双方要保持高层交往以及政党、立法机关、地方合作,夯实中玻长期友好政治基础。两国双边贸易增长迅速,在玻利维亚开展的重点合作项目进展顺利,中方为玻方研制并成功发射的首颗通信卫星已在轨交付并运行良好。双方要继续挖掘潜力,扩大贸易、能源、矿业、基础设施建设等领域互利合作。双方要加强人文交流,增进两国人民相互了解和友谊。中方愿同玻方继续在联合国、“七十七国集团+中国”等多边机制中保持密切沟通和配合。

莫拉莱斯表示,双方在贸易、投资、技术转让等领域合作良好,玻方希望同中方拓展基础设施建设、卫星等领域合作,加强融资安排,实施更多合作项目。

美国别忽视“相互尊重”

■ 苏晓晖

近期举行的中美战略与经济对话取得的成果中,有一项决定可谓雷厉风行。中美计划在对话结束后的第五天,就在美国首都华盛顿举行第一次中美副外长级反恐事务磋商。

7月15日,两国按期召开磋商,就国际和地区反恐形势、各自反恐形势和政策举措交换看法,探讨加强反恐交流与合作,取得广泛共识。双方还商定将在中国举行第二次磋商。通过共同努力,中美已将第六轮中美战略与经济对话框架下取得的这一成果落到实处。

反恐事务磋商也成为中美构建新型大国关系的助力点。中国国家主席习近平将中美新型大国关系的内涵归纳为:不冲突、不对抗,相互尊重,合作共赢。事实上,美国对华在“合作共赢”方面的需求在上升,期待中国在包括

反恐在内的若干领域与美加强配合。国际恐怖主义进入扩张期,美国面临严峻态势。在中东,以“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”为主干的地区恐怖势力攻城略地,打乱了美在地区的战略部署。在阿富汗,随着北约撤军,恐怖势力卷土重来的风险上升。美国无法凭借一己之力完成艰巨的反恐任务,合作成为必然选择。

中国则有条件成为美在反恐问题上的合作伙伴。从政策看,中国重视反恐,支持国际反恐合作。在实践中,中

国已与俄罗斯等国通过联合反恐演习等方式实现了合作,积累了宝贵经验。中美在反恐问题上具有合作潜力,有望借此深化战略互信,拓展务实合作。

然而,美国在推动“合作共赢”的同时,似乎刻意忽视了“相互尊重”。“相互尊重”是要尊重各自选择的社 会制度和发 展道路,尊重彼此核心利益和重大关切,求同存异,包容互鉴,共同进步。在反恐问题上,美国明显不尊重

事实,忽视中国的关切。“东突”的恐怖性质很清楚,美国也已将其认定为恐怖组织。但针对具体事件,美却总试图指鹿为马,将责任推到中国的民族、宗教、人权政策上。中方已反复要求美方摒弃“双重标准”,但美置若罔闻,一错再错。在战略对话中,作为美方主持的国务卿克里强调,不能将反恐与人权剥离,甚至“敦促”中国将恐怖活动与合法的政治异议区别对待。而在反恐事务磋商中致辞的美国副国务卿厄尔,除了主管反恐,也负责民主和人权

事务,还顶着“西藏事务特别协调员”的头衔,肩负着干涉中国内政的任务。

美国已明确,愿意与中国发展新型关系,美中合作对两国和世界有益。但美没有意识到,三大内涵是支撑中美新型大国关系的三大支柱。任何一个支柱缺失,都不足以支撑起整个新型关系建筑。两国已经在此次反恐事务磋商中就“平等合作、双向互利”达成一致,未来美国更该少些固执己见,多些尊重理解。

(作者为中国国际问题研究所国际战略研究部副主任)



本栏目主持人: 陈振凯

凌晨消息

马航客机在乌东部坠毁 机上295人全部遇难

本报北京7月18日电 (记者刘峻) 综合本报、新华社及央视消息:马来西亚航空公司一架载有295人的波音777客机17日在靠近俄罗斯边界的乌克兰东部地区坠毁,机上乘客和机组成员全部遇难。这架MH17航班原计划从荷兰阿姆斯特丹飞往马来西亚吉隆坡。据俄罗斯媒体报道,该客机是在约1万米高空被击落的。乌克兰政府军目前正与民间武装在东部地区激战,客机坠毁地点距该地区不远,但乌克兰军方和民间组织均否认击落了客机。截至目前在已查明国籍乘客中,无中国乘客。(相关报道见第四版)